

Карасев Роман Валерьевич

студент

Юридический институт

ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный

университет» (НИУ)

г. Челябинск, Челябинская область

Запрутин Денис Григорьевич

канд. пед. наук, доцент, преподаватель

ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный

университет» (НИУ)

г. Челябинск, Челябинская область

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ И СВОБОД НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Аннотация: в работе отмечено, что особое значение в настоящее время придается конституционно-правовой защите несовершеннолетних. Особый статус детей определяется их беззащитностью, вызванной полной или частичной физической, психической, социальной незрелостью.

Ключевые слова: права, свободы, несовершеннолетние, правоохранительная деятельность, законность.

Защита прав ребенка в Российской Федерации осуществляется различными государственными и общественными органами. В административном же порядке она осуществляется правоохранительными органами (прокуратура, органы внутренних дел), а также органами опеки и попечительства.

Органы внутренних дел в пределах своей компетенции осуществляют деятельность по предупреждению правонарушений несовершеннолетних в соответствии с законодательством Российской Федерации [1, с. 35].

Одной из основных задач, стоящих перед сотрудниками органов внутренних дел в их повседневной службе, также является предупреждение

безнадзорности и беспризорности среди несовершеннолетних лиц, защита их основных прав.

Система профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, обеспечиваемая сотрудниками органов внутренних дел состоит из различных по функционалу подразделений: ПДН (подразделения по делам несовершеннолетних), УУП (участковые уполномоченные полиции), ЦВСНП (центры временной изоляции для несовершеннолетних правонарушителей), ППС (патрульно-постовая служба), ОУР (отделы уголовного розыска).

Основные функции по профилактической работе с подростками и взрослыми по вопросам содержания и воспитания детей возложены на созданные непосредственно для профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних службы (ПДН, ЦВСНП).

В настоящее время на уровне территориальных подразделений по делам несовершеннолетних ведется обязательный учет и контроль неблагополучных семей. В целях профилактики безнадзорности сотрудниками полиции планируются и осуществляются регулярные выезды в такие семьи для проведения профилактических бесед [2, с. 44].

Рассматривая вопросы профилактики подростковой преступности в Российской Федерации, необходимо отметить ее снижение на протяжении последних 5 лет. Однако, несмотря на данную положительную тенденцию, Генеральный прокурор РФ обращает внимание на недостаточность профилактической работы с несовершеннолетними со стороны правоохранительных органов. Наблюдается межведомственная разобщенность всех служб, призванных заниматься профилактикой в отношении данной категории лиц.

Так, в настоящее время отмечается необходимость создания и развития единой государственной ювенальной политики – приоритетной составляющей политики государства в области обеспечения прав несовершеннолетних.

Внедрение принципов ювенальной юстиции в России встретило существенное сопротивление со стороны общественности [3, с. 56]. По мнению противников ювенальной юстиции, ее нормы вступают в противоречие с российской

идеологией, духовностью и традиционной культурой, так как уравнивание в правах родителей и детей, предлагаемое ювенальной юстицией, ведет к разрушению всей системы семейных отношений. Данные опасения были поддержаны президентом Российской Федерации Владимиром Путиным.

Список литературы

1. Беспалова М.А. Защита прав несовершеннолетних как приоритетное направление деятельности компетентных органов [Текст] / М.А. Беспалова, П.А. Волков, М.В. Демченко, С.А. Москаленко, Р.И. Семенов // Современные проблемы науки и образования. – 2015. – №2. – С. 35–38.
2. Бражникова В.Г. Защита прав и свобод несовершеннолетних органами государственной власти [Текст] / В.Г. Бражникова, В.Г. Просвирин // Научно-практический журнал. – 2016. – №2 (8). – С. 44.
3. Воронова, Е. Л. Семь вопросов о ювенальной юстиции [Текст] / Е. Л. Воронова // Ювенальная юстиция в России. – 2013. – С. 56–58.